

## 循理會恆福（官塘）堂—研經資料（二十五）

## 《使徒行傳》十七 1~34（《和合本》）

## 經文

- 1 保羅和西拉經過暗妃坡里、亞波羅尼亞，來到帖撒羅尼迦，在那裏有猶太人的會堂。
- 2 保羅照他素常的規矩進去，一連三個安息日，本著聖經與他們辯論，
- 3 講解陳明基督必須受害，從死裏復活；又說：「我所傳與你們的這位耶穌就是基督。」
- 4 他們中間有些人聽了勸，就附從保羅和西拉，並有許多虔敬的希臘人，尊貴的婦女也不少。
- 5 但那不信的猶太人心裏嫉妒，招聚了些市井匪類，搭夥成群，聳動合城的人闖進耶孫的家，要將保羅、西拉帶到百姓那裏。
- 6 找不著他們，就把耶孫和幾個弟兄拉到地方官那裏，喊叫說：「那攬亂天下的也到這裏來了，
- 7 耶孫收留他們。這些人都違背凱撒的命令，說另有一個王耶穌。」
- 8 羣眾人和地方官聽見這話，就驚慌了；
- 9 於是取了耶孫和其餘之人的保狀，就釋放了他們。
- 10 弟兄們隨即在夜間打發保羅和西拉往庇哩亞去。二人到了，就進入猶太人的會堂。
- 11 這地方的人賢於帖撒羅尼迦的人，甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道是與不是。
- 12 所以他們中間多有相信的，又有希臘尊貴的婦女，男子也不少。
- 13 但帖撒羅尼迦的猶太人知道保羅又在庇哩亞傳神的道，也就往那裏去，聳動攬擾眾人。
- 14 當時弟兄們便打發保羅往海邊去，西拉和提摩太仍住在庇哩亞。
- 15 送保羅的人帶他到了雅典，既領了保羅的命，叫西拉和提摩太速速到他這裏來，就回去了。
- 16 保羅在雅典等候他們的時候，看見滿城都是偶像，就心裏著急；
- 17 於是在會堂裏與猶太人和虔敬的人，並每日在市上所遇見的人，辯論。
- 18 還有伊壁鳩魯和斯多亞兩門的學士，與他爭論。有的說：「這胡言亂語的要說甚麼？」有的說：「他似乎是傳說外邦鬼神的。」這話是因保羅傳講耶穌與復活的道。
- 19 他們就把他帶到亞略·巴古，說：「你所講的這新道，我們也可以知道嗎？
- 20 因為你有些奇怪的事傳到我們耳中，我們願意知道這些事是甚麼意思。」
- 21（雅典人和住在那裏的客人都不顧別的事，只將新聞說說聽聽。）
- 22 保羅站在亞略·巴古當中，說：「眾位雅典人哪，我看你們凡事很敬畏鬼神。
- 23 我遊行的時候，觀看你們所敬拜的，遇見一座壇，上面寫著『未識之神』。你們所不認識而敬拜的，我現在告訴你們。
- 24 創造宇宙和其中萬物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿，
- 25 也不用人手服事，好像缺少甚麼；自己倒將生命、氣息、萬物，賜給萬人。
- 26 他從一本造出萬族的人，住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界，
- 27 要叫他們尋求神，或者可以揣摩而得，其實他離我們各人不遠；
- 28 我們生活、動作、存留，都在乎他。就如你們作詩的，有人說：『我們也是他所生的。』
- 29 我們既是神所生的，就不當以為神的神性像人用手藝、心思所雕刻的金、銀、石。
- 30 世人蒙昧無知的時候，神並不監察，如今卻吩咐各處的人都要悔改。
- 31 因為他已經定了日子，要藉著他所設立的人按公義審判天下，並且叫他從死裏復活，給萬人作可信的憑據。」
- 32 羣眾人聽見從死裏復活的話，就有譏諷他的；又有人說：「我們再聽你講這個吧！」
- 33 於是保羅從他們當中出去了。
- 34 但有幾個人貼近他，信了主，其中有亞略·巴古的官丟尼修，並一個婦人，名叫大馬哩，還有別人一同信從。

## 觀察

### 1. 何人

- 徒十七 1：保羅、西拉
- 徒十七 5：耶孫
- 徒十七 6：地方官
- 徒十七 14：提摩太
- 徒十七 18：伊壁鳩魯和斯多亞兩門的學士
- 徒十七 34：亞略・巴古的官丟尼修
- 徒十七 34：大馬哩

### 2. 何時

- 保羅和西拉被釋放後，他們回去呂底亞勸慰弟兄們。之後他們起行往帖撒羅尼迦。

### 3. 何地

- 徒十七 1：暗妃坡里、亞波羅尼亞、帖撒羅尼迦（7、8）
  - 暗妃坡里是馬其頓的首都，腓立比就位於該區（位於西南偏西約 48 公里）。亞波羅尼亞位於更內陸的地方，距離暗妃坡里一天的路程。他們很可能把旅程分為三個階段（由腓立比開始），分別約 48 公里、43 公里和 56 公里，然後到達帖撒羅尼迦。
- 徒十七 10：庇哩亞（9）
- 徒十七 15：雅典（10）雅典城邦自主前六世紀起日漸繁榮，先由梭倫領導建立了民主形式的政府；後於伯里克利當政期間，完成了雅典亞科坡利城許多重大建築。雅典於鼎盛時期也是哲學、藝術、建築、戲劇的中心。保羅入雅典城看到異神偶像之氾濫，過於他所到過的其他各城，使他十分憤怒焦急。雅典在基督教會的影響，雖不如哥林多和以弗所，但在背教者猶流（主後 361-363）親政以前，卻不失為文化和宗教的中心。
- 徒十七 19：亞略・巴古（原是一座山的名字，位於雅典衛城的西北面，是議員、官長議事之地）
- 帖撒羅尼迦：希臘第二大都市，居民約有 100 萬人。位於羅馬帝國兩條交通要道的交會點，其中之一是陸路。由於得天獨厚的地理位置，使它成為一個傑出的海港城市。主前 42 年，腓立比戰役（The Battle at Philippi）之後，帖撒羅尼迦被羅馬皇帝授予自治權，成為一個「自由皇城」（Free Imperial City）。



#### 4. 何事

- 保羅和西拉到了帖撒羅尼迦後被猶太人騷擾和追趕，最後保羅需逃往雅典。

#### 5. 何因

- 猶太人主要是出於妒忌而追趕保羅他們

#### 6. 何法

- 保羅和西拉之所以能保命，相信是因有信徒預先打聽到消息，所以能及時逃離

#### 7. 何了

- 最後保羅雖因保命而逃往雅典，但卻因此把福音帶到那地的官和學士

#### 8. 重要或重複的用字

- 「一連三個安息日」(徒十七 2)：若細讀《帖撒羅尼迦前書》，一般相信保羅他們逗留在帖撒羅尼迦應該不只 3 星期。「一連三個安息日」的形容很可能是想表達這三星期在會堂「本著聖經的辯論」，是造成保羅他們被嫉妒的主因。
- 「虔敬的希臘人」(徒十七 4)：指信奉猶太教的希臘人
- 「尊貴的婦女」(徒十七 4)：作者特意記載這些婦女歸主，相信是因為她們在政治或社會上有一定的影響力，且幫助了教會的發展
- 「市井匪類」(徒十七 5)：指出身寒微、低下階層、無業者
- 耶孫 (徒十七 5)：可能與羅十六 21 所提到的為同一人，是保羅的同工

- 伊壁鳩魯學派（徒十七 18）：或稱「以彼古羅派」。以彼古羅學派著重自然證據和實際性，因此多少顯示其科學特徵。對於數學，他們不感興趣，認為太抽象，跟重要的人生大事沒有多大關係。研究正確行為的倫理學，才是他們的中心點。要衡量一件行動或事物的價值，以彼古羅學派要根據它們所帶來的是快樂或痛苦來判定，這種見解稱為享樂主義。但由於所追求的只是自己的樂趣而不顧及別人，只能稱為自我享樂主義。如此的描述會令人聯想到他們是不負責任的貪吃狂歡玩樂派；但這形象實在是被以彼古羅一詞的現代意義所誤導。其實，以彼古羅所棄絕的正是這樣的行為。他認為短暫的歡樂可能帶來持久的痛苦，但有些痛苦是於人有益的。他視快樂為一種人生品質，並非一連串刺激。因此，他所尋求的，稱為福樂更恰當。以彼古羅卻認為神其實不是這樣，神是遠離人群的平靜享樂主義者。他們避免和世人接觸，免得捲入爭鬥。
- 斯多亞學派（徒十七 18）：新約時代流行的希臘哲學思想之一，是一種泛神和唯物的思想。該派哲學認為「神」就是宇宙內蘊的一種理智原則，使萬物都按著理性的原則運行。早期的斯多亞派主要是關心宇宙論，即研究自然的起源和定律。這派系成員是物質主義者，認為萬物源自一個基本的原素—火，並且最終會回到宇宙的大火中。因此，他們對宇宙的歷史有一種循環更替的觀念，認為一個宇宙的興起，緊接著另一個的衰亡。我們所知曉一切事物的規律，及歷史的循環模式，都受著一種稱為道的組織及承托力量所牽引，有時甚至把它看作是從天上而來的。其定律就是萬物需依從的自然定律。它給予萬物本質，並且給予人生命及理性。

## 9. 經文結構大綱

1. 帖撒羅尼迦的騷動（徒十七 1~15）
2. 保羅在雅典（徒十七 16~34）

## 10. 中心思想

- 徒十七章讓我們看到保羅向外邦人傳福音的方法和態度：先與聽眾結連，糾正他們的錯誤觀念（即不是與對方建立信仰／思想對話，而是直指其非），然後以聖經（舊約）的神學或意識形態作框架對話，並根據聽眾的知識和道德水平來說服他們。此外，也必須讓他們明白悔改的重要，因神已定的審判必然會臨到，唯有基督才是拯救。

## 循理會恆福（官塘）堂—小組查經（二十五）

### 《使徒行傳》十七 1~34（《和合本》）

#### 引言

有沒有試過傳福音時，為了堅持真理而不惜得罪對方呢？當時你的感覺如何？

#### 背景

保羅他們繼續他們的第二次宣教旅程，起行往帖撒羅尼迦。

## 帖撒羅尼迦的騷動（徒十七 1~15）

**問題 1：**保羅和西拉到了帖撒羅尼迦後，他們往那裡去？主要做了什麼？

**預期答案：**保羅照他素常的規矩先到猶太人的會堂，本著聖經與猶太人辯論，講解陳明基督必須受害，從死裏復活；保羅他們所傳的這位耶穌就是基督。

**問題 2：**何謂「本著聖經與他們辯論」呢？這對猶太人來說有什麼特別？

**預期答案：**保羅在會堂裏「辯論」（*dialogomai*，2 節）。這個希臘詞在徒十七～二十四出現了 10 次，都是指保羅的事工，並且成為「形容保羅在會堂中教導的專有詞語」。學者對這詞的意思還沒有共識。這詞在新約其他三處經文出現，在其中兩處（可九 34；猶 9），*dialogomai* 含有「手爭辯、論戰」的意思。但在《使徒行傳》中，這詞的意思近乎演說、傳講。許多人把 *dialogomai* 解釋為對話，但那似乎不是這個詞語主要的焦點。根據馬歇爾（Marshall），在《使徒行傳》中，「對話或辯論……都是由於最初的宣講而引發的……目的總是為要澄清人們對福音的誤解」。威廉斯（David Williams）提出：「〔保羅〕不像他在東方的會堂那樣直接教導，而是似乎採用了『討論』的方式。」希臘詞 *dialogomai*「在這裏第一次在《使徒行傳》中出現……可能顯示出改變了形式，好回應不同的環境」。近期對保羅的講道的研究，指出保羅講道的形式除了正式和持續的演講外，也可能包括了對話。不過，我們應該注意 *dialogomai* 在《使徒行傳》中的用法，不像古典希臘文那樣含有哲學的含義，可能帶有「在啓示的領域內，不可能通過辯證方法來達到一個意思」。

保羅本來可以談論罪得赦免（徒十三 38~39）、永生（徒十三 46、48）、神國（徒十四 22）或救恩（徒十五 11）。如果我們比較路加在庇哩亞的傳道記錄，就會明白他為何如此簡短。路加特別指出，猶太人對基督徒解讀聖經的方式，以及他們對耶穌個人宣告的回應，存在分歧。這兩個問題密切相關。保羅在聖經中辨別出神的計劃或目的（徒二十一 27，「旨意」），並在教導中加以闡述。彼得在徒二～三章的講道也展現了類似的理解與關注。這種對聖經的解釋源自於耶穌的教導，解釋了彌賽亞為何必須受苦才能進入榮耀，並證明了拿撒勒人耶穌是唯一成就神聖計劃的人。如何解讀舊約中的彌賽亞預言，並將其置於神對以色列及列國的計劃下看待，這一問題對於基督徒與猶太人的對話至關重要。

問題 3：作者記述了「虔敬的希臘人和尊貴的婦女」（徒十七 4）都附從保羅和西拉，是要提醒我們什麼呢？

預期答案：「虔敬的希臘人和尊貴的婦女」意指當時的哲士、尊貴的婦女（即在政治或社會上具影響力的人），都幫助了教會的發展；而非一般人以為初代教會都是基層、貧窮人所組成。

問題 4：為什麼猶太人會跟「市井匪類，搭夥成群」呢？為什麼會找至耶孫的家呢？

預期答案：因為猶太人心裏嫉妒保羅他們，所以招聚了些市井匪類，搭夥成群聳動合城的人往保羅他們當時常往的聚會點—耶孫的家想要找著保羅和西拉。

問題 5：猶太人和「市井匪類」對保羅、西拉和耶孫的指控是什麼？最後事情又怎樣了結呢？

預期答案：「那攬亂天下的也到這裏來了，耶孫收留他們。這些人都違背凱撒的命令，說另有一個王耶穌。」（徒十七 6 下～7）指控有 3 樣：1) 「攬亂天下」，意即混亂社會秩序，2) 耶孫收留／協助混亂社會的人，3) 另傳一個王違背凱撒的命令，跟當時對耶穌的指控一樣。雖然最後找不著保羅和西拉，但耶孫和幾個弟兄需付保證金才獲釋放。

外邦人出現／參與猶太會堂，可能會讓猶太社群在這個以外邦人為主的城市獲得一定程度的接納，並可能獲得了一些經濟支持；所以才會引起猶太人對保羅、西拉的嫉妒。

問題 6：到了庇哩亞後，保羅和西拉又進了會堂。這次作者怎樣形容這地方的猶太人？他們又和保羅做了什麼？

預期答案：庇哩亞的猶太人比帖撒羅尼迦的更開明，意指他們不會只聽或拒絕保羅和西拉所說的道理，而會「考查」文本。從另一角度來說，他們是要對保羅他們對聖經（舊約）的解釋是否經得起考驗／合理。

開放問題：

1. 基督信仰是否必然會帶來社會混亂像耶穌所說的呢（參，太十 34～36）？
2. 如果必然會帶來社會混亂，那麼身為教會又需要怎樣為主作見證呢？

**保羅在雅典（徒十七 16～34）**

問題 7：保羅到了雅典後，作者說他的心如何？

預期答案：保羅在雅典等候西拉和提摩太的時候，看見滿城都是偶像，就心裏著急；於是在會堂裏與猶太人和虔敬的人，並每日在市上所遇見的人，辯論。

**問題 8：**伊壁鳩魯（不相信復活）和斯多亞兩派（相信泛神論）學士為什麼會把保羅帶到亞略・巴古（雅典議事之地）繼續讓他辯證呢？

**預期答案：**作者在 21 節補充說：「所有雅典人和寄居在那裏的外人，都不顧別的事，只花時間說說聽聽新的事物。」（《新漢語》）意思是雅典人喜歡哲學思想和具智慧的事物。

**問題 9：**保羅在徒十七 22~31 的信息有什麼重點有別於向猶太人所說的呢？

**預期答案：**祂是創造世界並其中萬物的神（24 節），祂不需要人來服侍，但世界和萬物卻需要祂供應和照顧（25 節）。祂為人劃定了界線（26 節），希望我們能「揣摩而得」祂（27 節）。但怎樣尋得見？保羅告訴他們：「我們也是他所生的。」（28 節），所以我們也有道德良知。從前神不究察外邦人，但我們既然原是祂的後裔，神一究察人我們便得要悔改（30 節）。

有別於向猶太人所陳明的，保羅既不引經據典（雅典人本來不信聖經），也沒有提到彌賽亞（猶太人視之為對他們的應許），最重要的是保羅帶出了悔改的必要（相對於以色列的應許）。

**問題 10：**保羅宣講後結果怎樣？

**預期答案：**雖然不是所有人都信服，但作者特別記載了兩個特別的人信從了這道：亞略・巴古的官丟尼修，及大馬哩（婦女一般不能參與亞略・巴古議事）。相傳雅典的教會就是由他們建立（新約聖經沒有記載過保羅在雅典曾建立教會）。

**開放問題：**

1. 實際對於現代人，保羅的方法有沒有用呢？為什麼？
2. 人有沒有可能藉辯證來證明神的啟示呢？為什麼？

## 總結

- 聖經的真理是帶著刺的，是必然會帶來紛爭、使人自責。這是為什麼保羅的信息最後必然要人悔改。
- 真理／聖經絕對可以透過「推理」、「解釋」、「證明」、「宣告」和「勸服」來使人信服，但人必須先要尊重聖經，拒絕以愚昧或斷章取義的方式運用聖經。

## 反思問題

1. 現代人怎樣「證明」／被「說服」基督教是獨一、可信的信仰呢？